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Р Е К О М Е Н Д А Ц И Й

Ш  ШШТГАМЗОВАННО^ ЙШГОТОШШЗ СТЮШУ&&ХО РАСТВОРА 
С Ш-ХЯКВОШРОЗНЬШ ДОЕАВКАШ И ОО'ШКЛГВШШ зш гга ш  

SA ЕГО КАЧЕСТВОМ

ВРД 66-66-03 

(В««шея ВСЯ 66~26?~7П

I .  ОБЩЕ Ш О Х Ш Я

1,1* Pesoмзадашш расп|юстрашф?ся на н р т * т ш «^ « в  ж -щятенеике в 
зимних условиях строительного раствора для кмрпжчжа! кхддяж* заделай* 
стыков жрупвопакедишх зданий ж устройства цшевтшх $т»деж<-

1*2*. Время начала »  окончания зшнюс работ ‘ эававэс? от температуре 
в&рузшого воздуха.. Условия р&бо?£р;?чит&г)тся зкмшвкх, нжа* среднесуточ­
ная температура жжт 5°С, а'Мякздадййая су топ пай ниже 0°С.

1.3. Рексжаедазжк вредусматравадэт применение С-«^чЛг*ревяого метода 
монтажа конструкций в районах со среднесуточной гжёчкт$-£<с$. до ~20°0 ж 
измененном тскудо температур. до -30°С ,#,

1.4. Количество добавок (в процентах от кассы цемента *  пересчете 
т  сухое вещество) определяется в зависимости от среднесуточной теи&ера- 
хурм воздуха (ио даншм прогноза ХЧдршетдентра СССГ

1.5. В качестве протившорозт х добавок следует х^шенять штрнт 
натрия, нитрат натрия, нотам совместно с ЛОТ (дгагассу^ззф&шты техничес­
кие), татржмогграт натрия (раствор нитрата натрия э жи'трвтв натрия в 
соотношения; so массе 1 :1 )* * Ш Ш  В * <«едока нктрят-ажрмтвке).

1.6. Марна стронтелвнш*© раотЕ-ора о аротжвшо^^^ашж добавками 
должна битв не ш и» М50 (5  Ш а).

1.7. Шрку строительного раствора о йротжвтортштж добавками- 
следует принимать равной проектной (летней), марке p& e»$p& , волк кладка 
для монтаж конструкций будет: шзоднятьоя при средне^утсчЕсй температуре 
трудного воздуха. Не ниже -2С°С, я ка одну марку' тш* хроеяттой, воля 
кладка иск монтаж будет вшблнятьбя при температуре :*жт -20^3.

1.8 . Строительный раствор с проткюморозшшс д з а п р е щ а е т с я  
пршендть:

в зданиях ж сооружениях, эксплуатируемых в уъягш к х  повышенной ■ 
(более 60%) вдажаости (бшш, прачечные, влажные тхш) шж повышенной 
(более 40°С) температуры- (дшо'вле к веятидягшоншге тзгуав* горячие цех») * 
а также в.условиях воздействия агрессивных сред ( з м ш ш  цехи);

при возведении конструкций* расположениях в зона- т&ттв.ого уров­
ня воды и под водой шт' не шешид сйейдальной зааригтай гждроязодятшж;.

прн непооредственпом -контакте"'.растворов, кметих жскз^вкя нхтрята'' 
натрия, нитрата натрия, ш&трит-вж трата натрия или *СИГШй% с заклад-
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штж ча&птж л% алшлнхш шее тжцеявтк покрыт»шш из алюминия, а так- 
ж щш контакте растворов, шеавджх добавки поташ, о аакладкым* частями 
кв алшюя к цинка иля зацкааяшшх покрытиями ка шх;

яри использовании enncxiareexet, содержа#** реакционноспособный 
кремнезем (опал, халцедон, ооодиан, цеолит к др.);

для клади конструкций т силикатних материалов» эксплуатируемых в 
уедовашж кереиешюго тшок&ЕЕз-ааснхшснл (цоколе, фундамента), а также 
для облзщовкж стен сухих ьдккх! ка силикатного кирпича я блоков *2 бета- 
ка куш Ш00 (10 Ша).

2 . т и б з а ш ш  к в д е р и ш м

2.1. Для приготовления гасительного раствора с дротквоморознымЕ 
добавкам* следует применять zmmvn с активностью не ниже МЗОЭ (30 № а)» 
с содержанием я цемьктиом кд&лзре треххатьцивього силиката (С3  5 ) бо­
лев 45# ж тредальодввсго атляата (Cgl) т  более 8 #* Классификация 
самых распространенных цсмввтчз по среднему содержанке в юс клинкере 
С35 к С3А приведена в прилсздшп I.

Применение портлаьдцемевг:» о меньшим содержанием , а'также 
1Ш»кояортладддшснтов ж пуцшдоновнх- - портландцементов допускается, если 
к строительному раствору не п?едьявдя$?тся требования интенсивного нара­
стания прочности на морозе. Рдожендуется применять цементы с ионжлен- 
шм количеством гипса (1 -2 # с? массы клинкера в пересчете на 4? О3 ) , так 
как большее количество гипсе здоводят к уменьшению прочности раствора с 
противоморозкымк добавками.

Цемента должны удозаетв^та требованиям ГОСТ 10178-76,
Запрещается примевеш&е:
глиноземистого цементе % темекта, изготовленного ка его основе; 
цуццоланового и всех рех^вадностей тлакопортландцементов при тем­

пературе -2 0 °С.
2.2. Песок для строительного раствора должен соответствовать тре­

бованиям ГОСТ 6736-77.
2.3. Вода должна удовлетворять требованиям ГОСТ 23732-79 ж ве со­

держать вредных примесей, вххаадиг в& вор&ахьное схватывание к тверде­
ние строительного раствора,

2.4. Протквоморозн5?е дооиакк должны удовлетворять требованиям соот­
ветствующих стандартов или круги действующих нормативных документов:

нитрат $атр*я технжческк* (натрий азотнокислый). . . ГОСТ 828-77 В
нитрит натрия жрис?адда*гаай технический • • ~
(натрий аэотистоки.сль 1 .  . . . . . . . . . . . .  . ГОСТ 19906-74*
нитрит натрия в растворе . . . . , . . . .  , . . ТУ 38^10274-85

(приложение 2 )
кад*| углекислый (потаи) ?^хническяй . . . . . . .  ГОСТ 10690-73*
лиг носу льфовата техичеда»  ............... . ОСТ 13-183-83
"СКГШЙ* .........................................................................ТУ 113-03-01-82
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3. ВЫБОР ВИДА й КОЛИЧЕСТВА ПК)Т1!ШШР05Ш*3: ДОБАВОК

3.1 . Сослав строительного раствора необходимо подборе.?* в соответ­
ствии с требованиями ОН 290-74 ж корректировать с r * w * t  гршешсеши: ма­
териалов к гиде г  кфкцжру тето действ*я добавок* Рвлжашз&ажи во йод,бору 
состава раствор* с добавка** приведены в пр*ложеш*хх 8 -1£.

3 .2 . Количество протжвоморозных добавок следует ш&ютшть в зависи­
мости от средней температуры наружного воздуха, окрадлд$«мс& ко к Л  *4 
вастой ш  Рекомендаций. в процентах от кассы цемента з жиросчете. на су­
хое вещество (т а б л Л ).

Хабджда I

Температура
твердения
pacigopa,

Количество безводной соли, % от массм ®еяье.вта 
в пересчете на сухое веществе

Нитрат
натрия Поташ Нитрат

натрия
Нитрвт-вжг^жт

йштошг -сигшн*

До -5 5 5 5 2 , Ot4i , С 5
От —6 до —ХО 7 7 7 3.5**3 .*5 7
От - I I  до -15 ID 10 ID e l  и г : 10
От -16 до -20 Ю 10 10 5*& 10
От -21 до -25 -  ■ 12 - - . -

От -26 до -30 - 12 - - -

3 ,3 . Количество поташ в растворах, применяемых, ххе кладки отек и
облвдгаюг из силикатного кирпича ж блоков из бетона Ш.-ЗС <10 Ш а) к вы­
ше, не должно превышать 10% от кассы цемента*

3 ,4 . В строительных растворах количество а с т а т  з *  хсхюко ореаввдть 
T2f, а вятркта датряя ж нитрата натрия -  10% от касса знав ага.

3*5* Dpt приготовлении стронтельного раствора с х>бавхоЙ поташа 
уменьшается его удобоуЕдалываекость *а-оа быстрого

Для гшедлежжл схватывания ж растворную смесь с &от&шзм следует 
вводкть водкай раствор ЛСТ. Необходимое количество ЛС? зБредедяется с 
помощью пробных замесов, но оно не должно превышать 1# г*т масс» цемента 
(считая ка сухое вещеотво) для портландцементе» ж 2% хх* шлжкоаортданд- 
цементов* Применяя васокоалшжнатные портландцемента* рьегед ДСТ можно 
сократить вследствие замедленного с хваты вал «я  растворе г  добавкой поташа.

Для эбфектжвного замедления схвати вопия строительств  раствора с 
добавкой поташа необходимо снижать начальную температур?' растворной сме­
си (до 0-5°С ) любам способом (предварительное охлаждозае secta* охлажде­
ние водного раствора поташа, быстрое охлаждение пржгст^ьж ease l смеси)*

4* ТРЕБОВАНИЯ К СОСТАВУ СТРОШЖНОХХ) PACSCJA

4*1* Ддя работ в зимнее время необходимо применить жлаетичюю строи­
тельные растаош с подвижностью: 9-ХЗ см для кладок из фЗшчиого кирпич* 
и природного иамвя; 7-в  см -  для кладки из дырчатого ларешчш; 5-7 см -
для монтажа кокс тру йхяей,
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. Cpoiur схэитнв&шш строительного растворе следует оиредедять' но 
Г0СТ 58Ш-7В о итсщш» прйОош ИГР, Время схватывания раствора исчисля­
ется от начала прщ^овдожш%.|(аатворной смеси до достажешш удобоукладн* 
ваемости, соответствующей ос&ххе конуса, равной 0*1 .см»

4,2V йртеащще аротэшогарсзних добавок ве жокшчает всиожьзов&кня 
кеоргшшчеокжх пяасти$ях&торса э виде известкового тоста для вовшшшг 
удобоукхадешэдосгх строительного раствора.

JU« раствора с добавкой . применение взвести залрещвется.
4 .3 . Применение подоьшжго щедока в качестве пластификатора в со­

четания с нрставоморознамя: дссазкамк ве рекшенд/ьтоя.
4.4. Ориентировочно ыжшш>тй набор прочности строительного рас­

твора на портда^отементе с «Я в н о с т ь »  не жше ЫШ) (30 МПа) ж о иротж- 
вонороэндои добавками, выдерживаемого при отрицательной температуре, 
должен быть ве ниже првведе^^го в табд.2.

■ ■ Таблица 2

Дротквомброзная '
добавка

Средня* тедше» 
ратур& воздуха 
за йердсд л ■ 
тверда 4яя, иС .

.Прочность раствора, 
иой, прк сроках тяе

% ОТ ИйрОЧ- 
эденжд_____
: р ю  суток7 суток 2В суток

0т 0 да -3 15 50 75
От -6 да *10 . 10 40 60

Нитрит натрия От *11 до -15 ■ 5 30 50
От -15 до «25 0 15 25

,0т 0 да -5 25 60 90
Дотам От «6, да -15 20 50 70

От -15 до *30 10 35 50

0т 0 да -5 15 40 60
Нитрат натрия От **0 да —хо т 35 50

От -IX  до -Гб 5 25 40

От 0 да -б 15 45 65
Нитрит-нитрат натрия От -в  да “ 10 Ю 35 55

О т^Х ! до -Х5 5 25 40

От О да “ 5 16 4Q 60
«<жыт* От да *10 ХО 35 50

От ~М  до -16 5 25 40

И р  * «  и  а н I  я : I ,  Гъмттиъ тяячшт долга* битв умножены 
ири *саодвзованш1: быстротвермдах портл&адаомектов - на козффщпиокт 
1 ,2 ; низко&ктивюа портлашщ*$*^пш с Ш^29% -  на юаффшщент 0 ,8 ; юла- 
кшоргдмшд* ж пуццодавовнх um m tm  -  на коэффициент 0,7.

2 . При использовании кжтритч «атрия, нитрата натрия, нитрит-нитра­
те натрии и "СИГУАК" ке рвком^дучтоя применение шдакопортланд- и нуц~ 
юкмишош* цементов.
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4.5 , В случае значительного замедления твердения строительного ра­

створа о добавками. следует применять дшолшдтвдышй подогрев конструкций 
до температуры т  вше +40°С*

, ВРЙГ0Т0ШШ1Е ВОДНОГО РАСТВОРА ПШТйВОШЮШиХ ДОБШК

5Л *  Централизованное приготовлена® водного раствора протшкзморов- 
т х  добавок должно производиться ка растворных узлах тш передвижных ме­
ханизированных установках, где ирвдусмктришштся механическое перемеши­
вание (или пера*ездаванив с помощью сжатого воздуха) и подогрев волн, а 
также раствора*

5.2, Для правильного дозирования добавки ее следует вводить в сос­
тав растворной смеси в виде водного раствора рабочей кокдеитрацня С при­
ложения 3-7 )*

5.3. В тмж  экономии произволе?ваших площадей водный раствор до­
бавки следует готовить высокой плотности (концентрация по массе -  т  
менее 10#, но не более 33#).

5.4* При использований комплексных противоморозвых добавок следует 
готовить отдельно концентрированный раствор каждого компонента*

5*5* Для повышения скорости растворения добавок необходимо подогре­
вать волу до - определенной температуре: при применении нитрита-натрия, 
нитрата натрия, аитрит-нитрата натрия, *СКГШ Р, жидкого концентрата ДОТ- 
до 40°С, твердого концентрата ДСТ ~ до 80°С.

5*5. Для обеспечения равномерной концентрации добавок приготовлен- 
кие рабочие к кошхентрированные водные растворы необходимо тщательно пе­
ремешивать перед употреблением.

Категорически запрещается:пршанё|щ§ водного раствора, имеющего 
осадок нераствордвшнхед солей.

5.7* Приготовленный концентршрованнкй водный раствор добавки, т ъ»  
щенный от грязж, насосами перекачивается в расходные металлические ем­
кости, рас положенные над дозаторным отделением* Для предотвращена за­
мерзания емкости должна быть утеплены и снабжены Подогревающими устрой­
ствами.

Объем расходных емкостей рассчитывается на ваше водного раствора, 
достаточного т  менее чем на 4 ч работы.

5 ,8 . 'Температура растворной смеси с поташом в момент приготовления 
должна быть не зн?*е 0~5°С к не менее чем ка 3-5°С выше температуры ее , 
замерз алия. Температура растворной с&еой с добавками нитрата натрия* ни- 
трпт^-ййтрата'Е&трия к *СИГМАН" должна быть не выше 20-25°С. ■

5*9* Неорганические пластификаторы сд ер ет  готовить в виде теста ; 
иля молока.



Йдотость известкового теста должна составлять 1400 кг/м^. Применяя 
известкове тесто «ли молоко с плотностью, отличающейся от вышеуказанной, 
юс ксданетво (по объему) следует определять умножением объема известко­
вого тест: за соответствующий коэффициент (приложение I I ) .

5-IC ICT необходимо вводить в растворную смооь в надо водного ра- 
Створа Ь^25#чвой концентрации (приложение 7 ) ,

■6. Ш4ШУГ0ЕШШЕ СТРОИТЕЛЬНОГО РАСТВОРА 
С ПРОТИВОМОРОЗНЫМИ ДОБАВКАМИ

6 Л.Централизованное приготовление строительного раствора о прети- 
воморозкнк добавками должно осуществляться па механизированных раствор­
ных, увлод а при малых объемах работ -  'на механизированных передвижных- 
установка.

6.2*.'Сроя-'мсп(М1ьэо1»ания растворной смеси должен назначаться кет едя 
из условя сохранения смесью удобоукладкваемооти до конца переработки.

GrSw Раствора с добавкой потяга следует приготовлять централизованно 
лишь в то случае, если ъ течение транспортирования и ухяядкк не умень­
шается ухсоукдаднваеыость растворе*. При атом необходимо учитывать воз­
можность л  иного (тиксотропнбго) загустений раствор , которое у стреля­
ется' ирг Евргжчном перемешивании, в отличие от жетжнвого схватывания, 
когда подвяность раствора ь:е восстанавливается.

6,4 -семя сохранения удобоукладываемости растворной смеси о добав­
кой поталь должно быть не менее 1 ч ,

Ео& ^штельность транспортирования растворной смей ж с добавкой по­
таж  привод? к уменьшению удобоукладываемости раствора, на растворных 
узлах решеядуется приготовлять сухую растворную смесь, влажность кото­
рой не годна превышать 0,5$. Смесь должна быть тщательно перемешана и 
жэыедьчеп* чтобы полностью проходить через сито с размером ячейки в 
свету 2 ,5  ш ) , помещена в сухую к герметичную тару ж снабжена биркой г  
паспортам с  указанием состава, марки раствора к временя приготовления.

Суха растворная смесь должка поставляться в контейнерах, на строи­
тельный есект и затворяться водой с добавкой поташа непосредственно в 
передшжш: смесителях.

6.5 . Приготовление строительного раствора с противен ороз вши добав­
ками шожво осуществлять как в тешшх, так и в холодных помещениях. Тем­
пература взгуха  на растворном узде не должна опускаться ниже -5°С.

Строгальный раствор о против омороз ными добавками можно готовить 
на подогрета* идя холодном песке, но при этом не допускается наличие 
смерз комков.

Раствси с'добавкой поташа следует готовить на холодных заполните­
лях. При йсоходимостй отогрева см'ерзаегося песка перед приготовлением 
растворе, егцует охладить нагретый песок до температуры не выше &-Ю°С 
к готовите трожтедышй раствор на охлажденном (о т  0 до 5°С) водном ра­
створе поташ.



в .в . Температура воды должна быть пе выяе. 60°С. jtm хсподьзов&нш 
водного раствора поташа вода для приготовления :Стро«твашого раствора 
не должна подогреваться*

6.7. Дозировка основных частей-строительного растара, должна кор- 
ректнроштъся  ̂азнейОйКг йиДа, плотности к активности демекта, влаж­
ности и плотности песка, вида адастнфЕгдоующих. добаши,

Дозировка производится по массе с помощью весовк^нз&торов. Точ­
ность дозировки рабочего. раствора против ом ороз т х добарк npR введении 
юс в растБоросмесйтедь необходимо обеспечивать такие всовшш дозатора­
ми. Точность дозирования цемента, веда ж водных раотвсш© зротввоморов- 
них .добавок должна составлять а песка ±3%.

Веек »  измерительные приборы дозаторов’ доджш. подвстаться поверке 
не реже I  раза »  3 месяца оргшщымведшетвещотр алгола' а. не реже 
I  раза в год органами Госстандарта СССР.

6.8. При пркготовЛещш раствора с добавкой натрии: чатрия/ иитрата 
натрия, нитрит-нитрата натрия и *СШ Ш Г в растворсоеситель сначала 
следует загружать песок х водные растворн добавок, ватх перемешивать 
их в течение 90-120 с , после чего засыпать цемент е/пеледущш переме­
шиванием в течение 120-180 с.

: 6,9, При приготовлений раствора с добавкой кот ал* w раствороемеск- 
тедь сначала следует загружать песок я водние раствор '?©тш*а и пдастк- 
фикатора, затем перемешивать их в течете  120^180 с, веде чего засы­
пать цемент с поел едущим перевешиванием в. течение &ч23 cV'

6Л0 . Температур растворной смеси с протквеморопыми добавками на 
выходе из растворосмеситеда должна быть не ишлв ~5°С,

6Л1. Технологическая схема работы . централизовавши растворного 
узла по приготовлению строительного раствора с протшюорозными добавь 
ками дана в приложении 17.

7. ТРАНСШРШЮВАНИЕ И ХРАНЕНИЕ (тЮ Ш Д Ш ГО : 1СТ0ОРА 
С ПР0ТИВ0М0Р03НЫШ ДОЕАВКАШ

7 Л  / Растворную смесь с противоморозкыми добавкам следует перево­
зить в неутепленной таре.

Для сохранения необходимой удобоуклвдываеиостк штворной смеси с 
противомороэнши добавками температура ее при транспогтроваюш и ук­
ладке яе должна быть ниже ~3°С и выше 15°С, а для расеорной смеси с 
поташом выше 6°б. Подогрев смеси с добавкой поташ а допекается.

Раотаоряую смесь следует перевозить в автоыаадана:%>о специальными 
кузовами, в том числе и в автомашинах, имеющих установит для перемеши­
вания раствора во время перевозки. Траяспортярованке гштворных смесей 
в обычных кузовах бортовых автомобилей запрещается.

Выгрузка растворных смесей на землю запрещается.
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Смеси - '.ассдоившиепя при перевозке, перед употреблением должны 

быть. перелаяв.
7 .2 . ..й&таоркая смесь на строительных площадках должка храниться, 

в утеплены' :слках с,крышками* Запрещав той использовать замерзшую и 
отогретую гончей. водой смесь,

7 .3 . чЖгвщается добавлять воду или водные растворы против ом обоз­
ных добавок л. готовую растворную'смесь,

7 .4 . лотовая растворная смесь и сухая растворная смесь при транс- 
аортироввнш; х хранении должны'быть-защищены от попадания снега или 
воды, з&грлж-шя посторонними примесями, распыления и утечки.

7 .5. 1жг*н возведения каменных и полносборных конструкций на ра­
створах с ср̂ яшоморсаными добавками одинаковы в зимних и летних усло­
виях*.

8. KOHTPOlb КАЧЕСТВА СГГРОИШЬНОГО РАСТВОРА 
С ПРОТйВОМОРОЗНКМИ ДОБАВКАМИ

8Л . Ячество материалов, применяемых для приготовления строитель­
ного раствор- с противоморовнши добавками, следует ■ контролировать в 
соответствие v требованиями стандартов,

Содбр&ане треххадьцкевого алюмината и гидравлических добавок в 
цементе оделит определять ■ по паспорту, выдаваемому заводсм-ияготойите- 
лем ка партх---.;омента# ш  по справке о минералогическом составе клинке­
ра, которую зыод—изготовитель обязан выслать по запросу потребителя.

8 .2 . Л гоцессе приготовления строительного'.раствора. необходимо 
контролировав; правильность дозирования материалов, составляющих рнс- 
твор,и-доетдсчность юс 'перемешивания; чистоту зал о Дни те лей и отсутст­
вие в них £ш»дя и смерзшихся комьев; температуру заполнителей и воды 
перед' затрузг-il в растворосмесктель; соответствие количества вводимой 
добавки ожщьгмой температуре воздуха; соответствие температуры и под­
вижности распорной смеси при выходе из растворосмесителя требованиям 
проекта иров^сдства работ,

8 .3 . Неоходшю особо тщательно контролировать правильность дози­
рования добасх. Концентрацию исходных и рабочих растворов противомо- 
розных добавз. следует контролировать стандартными ареометрами не реже 
2 раз в смея;, Заявление осадка в водном растворе добавок или эшерза- 
яже раствора ^допустимы.

8 .4 . Тшгературу исходных материалов и растворной смеси при заг­
рузке в раетвросмесжтель следует измерять с помощью технических тер­
мометров не case чем через 2 ч.

8 ,6 . Тшшратуру наружного воздуха следует измерять не реже 3 раз 
в сутки,

6 .0 . Кэтотво растворов с противоморозкши добавками необходимо 
контролировав., в соответствии с требованиями ГОСТ 5802-78,
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8.7* Подвижность растворной смеси должна определяться для каждого 

состава раствора» а также яри изменении качеотва '«атери&лов, вида вяжу­
щего. Крупности к влажности папкаs вида добавок.

При одной: и том же качестве материалов подвижность растворной сме­
си следует определять не менее 3 раз в смену*

8,8* Контроль качества строительного р аствсж  ш  растворном у еле : 
8 ,8*1 . Отбор проб для жсантанжя растворной омигсж необходимо кроиз- 

водить из автоматов яы (на менее чем на 3 различны: т )  о глубины 100-
150 мм. Объем средней пробы должен быть не менее 1 л *

8.8*2* Для оценки марочной прочности контрольного раствора должны 
изготовляться 2 партии (во б ю т.) образцов-кубов 70,7x70,7x70,7 мм) на 
отсасывающем основании (влажность не более 2%# зшкяз с г л о т а в  не штт  
10% ) .

Образам должны находиться в нормальных усдеаавЕх: формы, заполнен­
ные растворной смесью, должны выдерживаться до $н£ж%ък?бш в камере с 
температурой 20+3°С и относительной влажностью заяга 90$ ; после распа­
лубки (через 24+2 ч после укладки) образцы должна г:рьджться в вы дула- 
ванных условиях в течение 3 суток, а остальное зре*да до испытания -  в 
помещении с относительной влажностью 65+10$ ж то# at* темпера турой.

Контрольные образцы-кубы необходимо кспытмшгг* через 7 к 28 суток 
согласно ГОСТ 5802-78.

8 .8 *3 . данные о составе смеси, температуре ^ тер к & ло в , смеси ж на­
ружного воздуха, качестве введенной добавки, а гадаю? результаты испыта­
ния прочностных характеристик образцов на растзосн-:^ узде должны фикси­
роваться в спегшадышх журналах (приложение 12 ),

8*9. Контроль качества строительного раствора та. строительной пло­
щадке :

8 .9 .1 . Отбор проб растворной смеси с протянем*:-рогними добавками 
необходимо производить из доставившей ее дотомашн*; шлж из рабочего 
ящика (не менее чем из 3 различных мест с глубины IX -T 5 0  мм). Объем 
средней пробы должен быть не менее 3 л .

8 .9 .2* Для контроля прочности строительного рякгтаора готовятся 
контрольные образцы-кубы размером 70,7x70,7x70,7 ш  еа отсасывающем ос­
новании (влажность не более 2$, водойоглощенне зге 10$). После вы­
равнивания поверхности образцов их маркируют и засты ваю т в журнале ис­
пытаний (приложило 13) дату изготовления.

8 ,9 .3 . Для всех этажей, кроме 5 верхних, с д е р е т  изготовить по 12 
контрольных образцов, для 5 верхних этажей -  по 6,

По 3 образца следует хранить в нормальных услезвиях и испытывать 
через 28 суток для определения марки раствора.

Остальные образф  необходимо хранить на о т к в о з д у х е  в тех же 
температурнси-влажностшх условиях, что и конотруютаг.., защищая от пря-



12
кого воздействие :слаеЧЕшх лучей. Сверху образцы следует накрыть годен 
или друтш материалом, чтобы уберечь от воды или спета.

По 3 обрявш в азршх 5 ьт&лей неооходймо испытывать.перед качалок 
моитааа ададухшхх зтажей. Остшшжеоя. на атаках образцы следует испыты­
вать по требов&кш ляда, осуществляющего авторский надзор» жлж по окон­
чании ко атака д ж * перенести в помещение с нормальными условиями и нс- 
шмявать через 2&- суток дополнительного вадерзшваякя*

8,9,4* Когг?*адьш1е образцы необходимо испытывать после 3-часового 
оттаивания при дедадьной температуре в сроки, не обходам в для поэтап­
ного контроля грдездетн кладки при ее возведении. Следует проводить же- 
вмт&нкя также чщт  28 суток после вадержжьада оттажвмжх кубов при по- 
ложитедъией твад^гатурс; Одновременно необходимо иоаатнватв т  менее 
3 образцов.

Перед исшггкжщ на сжатие образцы следует изморить, взвесить на 
технических весах с точностью до 0,5# и вычислить объемную массу, а ре-, 
зультатн всех са**рений занести в журнал испытаний (приложение 13).

8.10. Кснтрель качества строительного раствора методом отбора проб 
из «шов кладки:

8.10 ,1 . Прае стсутствюк готовых образцов-кубов прочность строитель- . 
кого раствора слехует определять, отбирая пробы непосредственно из го - ' 
ршзонтажьдых ж&ох ххрнжчкых ж полносборных ададкй. Пробы дожхт дред- 
отаалять осбе£ ш»тинкж размером не мекее 50x50 т . В жаждой пробе 
должно быть 4-8 хлаетжмек,

8.10.2* Ксдо збтво ж места отбора проб ддя проверки прочности ра­
створа в жадых клад и врешшешшх зданиях s сооружениях следует уста- 
Еавдивать совместес с лицом, осуществляем авторский надзор, в зависи­
мости от принятых з проектах решения я загруженности конструкций,

В юфпжчякх ц з я в я х ' рекомендуется отбирать с втажа в каждой оокции. 
2-4 пробы. Если х;;ссн отбираются из несущих конструкций, следует обес­
печить веиедлеккув заделку мест отбора проб. При отборе проб из подокон- 
кнх участков хладта следует снять несколько кирпичей одного кая двух 
верхних радо® и щадить раствор ддя пробы с участка шва, расположенно­
го не ближе*50 кь ст внутренней поверхности стены,

В подвею борта:! зданиях проб» следует отбирать из горизонтальных 
ют\ между блокаж* жди панелями.

8.10.3. При г?боре проб необходимо составить акт, в котором ука­
зать: вашеаов&ихе- строительной организации и объекта, серию здания, 
проектную марщу р&гтвора, наличие противоыорозкой добавки и места от­
бора проб (в осях': по этажам.

8.20.4. Отосродные пробы необходимо замаркировать с указанием вта- 
ш $ оеюкя, места гтбора проб (в осях), упаковать в полиэтиленовую плен­
ку и шяравить в лабораторию, обеспечив сохранность их при транспорти­
ровании. До кетгтгшт образцы следует хранить при температуре наружного
воздух*.
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8.10.5. Из каждой доставленной пробы следует приготовить ко менее 

5 образно» в форме куба.
При тоадше пробы менее 20 мм сначала т&штхштт квадратные плас­

тинки со сторонами, прешшшшкмя iдоов юс т^щш*у. Затем £ аластхикх 
оклеивают в форме куба гнлоовш тестом тсшдаой слеш ке более I  км* 
в тин же тестем выровняв верхнюю и шишдо поверхности куба.

8.10.6. Приготовленные образцы доливы иопнтвватыш »е  позднее чш  
через 2 ч после полного оттаивания.

8.10.7. Предел прочности при сжатия падкого образца оледужт жычжо- 
лять как частное от деления величины разруматей нагрузки на рабочую 
площадь образца; средний предел прочности сра сжатия необходимо вкчхо­
лить как среднее арифметическое результатов копытйяжй обраэпов-хубо». 
Если при испытании образцов, изготовленных из одной пробы, окадутоя об­
разцы, жмешадже резкое отклонение от средних показателей прочности (б о ­
лее чем на 50#), то показатель с наибольшим отклонением ко учитывается.

Для перехода от среднего предела прочности испытанных образцов к 
прадеду прочности образца-куба размеров 70,7x70,7*70,7 мм необходимо 
использовать ковффкпсаевт 0 ,8 .

8 .10.8. Если строительный раствор при испытания показил низкую 
прочность (менее 0,8 Ш а ), то для определения сш-собЕостй раствора к 
последующему твердению необходимо провести дополнительные ждентаихя ч&~ 
рез 3 суток после выдерживания его в помещения при температуре 20°С. 
Воля при &том роста прочности раствора же наблюдается, хз тех же мест 
следует провести повторный отбор проб для контрольных испытаний ж при 
необходимости принять мера по усилению конструкции. ' 4

8 .11. Наличие претивоморозных добавок »  строительных растворах не­
обходимо определять по общепринятой методике (приложение 14).

8.12. Качество строительного раствора с протквекорозяымж добавками 
для замойодкчйванжя ивов и стыков в конструкциях рекомендуется контро­
лировать ультразвуковая методом (приложение 16 ).

9 . ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ I  ОХРАНА ТРУДА ПРИ РАБОТЕ 
С ПР0ТИВ0ЮРСЗШШ Д0БАВКАШ?

9.1 . Приготовление и транспортирование строительного раствора не­
обходимо производить с соблюдением требований СЕиП Ш~4~80 "Техника бе*~ 
опасвоств в строительстве".

9 .2 . К работе по приготовлению водных растворов протквоморозных 
добавок допускаются рабочие не моложе 18 лет , прошедящ# медкшшекое ос­
видетельствование я обученные безопасным методам работ о химикатами.

9 .3 . Перед допуском к работе по приготовлению водных растворов о 
протявоморознши добавками рабочие должны пройти инструктаж по технике 
безопасности.
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9.4* Лита, шшгне приготовлением водных растворов протжвоморозкых 

добавок, додашь; тип» снабжены спецодеждой, ревивовыми сапогами, рук&вк- 
цжяж, ващлткгах очшшж в респираторам* оогваояо ГОСТ Х2.4.038-78, 
ГОСТ 12.4.039-75. ГОСТ I2 .4.072~?9f ГОСТ 12.4.010-75, ГОСТ 12.4,072-79, 
ГОСТ 12.4.041-7*.

Порах яапш ^ом ш ем  средств гндтгвздвлчной ваши ты необходимо про­
верять вх всврмягсоть, а также кадичжо клейма испытаний я годность со 
epoxy проверка.

9 .5 . Водны! раствор протжвоморозкых добавок должен приготовляться 
с помощью ы вх№ т хят пяхх установок кдх другого оборудования, исключа­
ющего перемемжыета вручную, в хорошо проветриваемом пшеденжв.

9 .6 . Ив-вь высокой электропроводности растворной смеси с противо- 
мсроеннмх добгляшва особое внимание следует обращать на соответствие 
технического соя*чяюш электроинструмента ж механизмов действуадш пра­
вилам техвижж ^оп асн ости  (ГОСТ 12Д *013-78).

9 .7 . Продводсрозкне добавки следует хранить в заводской таре с 
соответствуй ? ! ш^ркировкой в специально оборудованном сухой складе на 
растворном у зле .

9 .8 . Лицо, зддзящее протжвшорозкые добавки, должно предупреждать 
получателя о т<жзп*оквх свойствах добавок, а получатель должен распи­
сываться об этой а специальном журнале, который хранится на складе 
(прклоиахше 15).

9 .9 . По ексачанив работы с протшюморознша добавками необходимо 
снять с себя все средства задавхду адыюй защити к тщательно вымыть ру- 
хя в лицо,

9*10. Яротхэдюрозяяв добавк* не должны попадать ва кожу в в пщ у. 
Прв попадании дойкзок ва кожу »  следует тщательно смыть сильной стру- 
« I  воды.

9*11. Перед хряамш-пяк» и курением необходимо снять рунавиты, за­
щитные очкв к рдояреторм в тщательно вш ить рук* в лицо. Пища должна 
приниматься в сгетшльно отведенных для этого местах.

9 .1 2 . ; Хвраг?тринкв-првзвакавв отравления нитратом натрия или нкт- 
ратом ватржя явдяжтея посинение копчиков пальцев рук к ног в кончика 
носа, которое вег алкает через Ю-15 ижн после попадания содч в органазм 
д также появлешс; слабости к головокружения к ухудшение зрения.

9.13. Прв отравлений пострадавшего следует немедленно доставить 
в бджжайщую болькягу или вызвать м&шгну * скорая помощь*. До прибытия 
врача пострадавшей? следует оказать первую по«ощ>: положить его в хоро- 
ж  проветриваемо* замещение ж дать выпить 2-3 стакана чистой воды, же­
лательно кемкатье! температуры. Вели после этого не появится рвота, ее 
следует, вызвать вдусственяо, валимая двумя пальцами на корень языка. 
После оовободдйЕЗУЕ желудка необходимо дать новую порцию воды н снова 
вызвать рвоту.



Приложение I

ШССЩШЩЯ ЦО̂ ДДНДШЖНТОВ/ ВШтЕШГ'ЗАШДАШ СССР,
; .Ж ) С О Ш Ш Ш  В ЮС Y J № Ш Ж [ ш Ж J J Ш m Ю I Ъ  СИЛИКАТА

и т т а к л ш ш ^  A iM E m ;

.Цементный клинкер с. содержанием, трехкахъциевого склзската (С3  $ ) ж  " 
трехкадьцйевого алшквата (С3 А) в количестве-:

С̂ . 5  -  от 50 до Ь 0 >  ж С3А -  более 1 0 %  (выпускает заводу: Караган­
динский, Курмеитияскхй, Невьянский, Норильский, Спасский);

С3 З -  более 50# й С3 А * от 7 до 10# (напускают заводы: Амвросне»- 
скяй, Араратский, Ачинский, Бахчисарайский, Броценский, Воркутинскжй, 
Воскресенский,- "Гигант” , йшакбиксккй, Екахневскжй, Жигулевский, Здох- 
буновский, Карагандинский, Каспскяй, Катав-йвановскжй, Криворожский, 
Ленинградский, Магнитогорский, Михайловский, Новотронхшкй, "Пув&не-Кун- 
да” , Рижский, СеребряковсхиЙ, Теалоозерскжй, Тонкинский, Ульяновский, 
Усть-Каменогорский, Чернореченекий. Чимкентский, Яминцкий, Язгошскяй, 

'Семипалатинский, Стерлвтам&кский);
С3 $  -  более 50# ж С̂ А -  менее 1 %  (выпускают завода: Азербайджан­

ский, АкмяксккА, АлексеевскяЁ,’ Ангарский, АнгренскиЙ, Ахангараяскжй, 
Балаклейскжй, Бекабадский, Белгородский, "Болызевжх* * Брянский, Волко- 
высокий,Волховский, Горнозаводский, Днепродзержинский, Кантскжй, "Ком- 
му кярн, * Колесом оя е r f , . Кос огорс кий, Краматорс кий * Красноярский, * Красный 
Октябрь” , Кркчевскнй* Кузасайокжй, Липецкий, Нижнетагильский, Ново-Па- 
шийский', “Октябрь” , Первомайский* ЕйкалевсккЙ, Подольский, "Пролетарий*, 
Рыбницкдй, Сас-Тюбинский, СенгилеевоккЙ, "Спартак", Оухохожсхжй* Тюшсй- 
ский* ЩуровокиЙ);

. ■ ■ " С3 Б -  менее 50# (выпускают заводы: Безыежяскжй, Днепропетровский, 
Кузнецкий, “Победа Октября", Подгоренекий, Порскайсхжй, Сданяевскжй, 
Таузский)*
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Upmommm 2

.ОСНОШК ?ИЗ»ВА£ШЯ К СОСТАВУ ЕйГШ А'Ш Ш  В FaCTH)?K 
(ТУ 38т10Е74"в5)

Еошотешг

Kftp** » ? р и »  г/л» В>9

Желало, г/л# не ..

Шггра* штрш» г/л» в» бете*

Оба$ш? щелочность (55 пересчете ва 
карбонат ветряк), г/л* не белее

Вжата.» #, ва более

Е
Во

Шрка А'. 
280. 
0,6

."го.

7 ■ -■ 
1,7

Марка В. 
200

2,5
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Ердооженжб 3

Ш КШ Ш К ВОДНОГО РАСТВОРА'-НИГРШ НАТРИЯ

Кшщен- 
траэд&я 
р&ство- 
ра, % '

Плотность
раствора

Тешераг/р- 
тай доЦфа- 
д а  иг илот-
ЙОСТЙ

Содержание безводной соля, хг : Тешхева- 
тура ва~
нерз&нжн
распоре,

в I  ж 
раствора

в I  кг 
раствора

в ваегеетв 
m i x  
веда

- ~ Т 7 ~ ш г г б Д х с з 0,020 о ,т 0,020 ■-0,8
А ' 1,024 о ,a m i 0,041 ■ 0,040 0,042
6 1,038 0,00030 0,062 0,060 0,064
а 1.0Ю - О.икШ 0*004 ОД Ж) 0,Ш7 *2,9 .

Ш о и о ш ОДОй ОДлЮ 0  * ш -4 Л
I f  ■' h im о д ш г / . . 0,117 0,Щ ) - 0 , ш *8*3
Ш 1,078. 0,00039 0,129 ' 0,120 0,136 -5,8
и 1,092 0,00042 0,153 0,140 0,163 -6,9
15 1,099 . 0,00043 ■о*ш 0,150 0,176 -7,5
хе 1,107 0,00044 0,177 0,160 0,190 -а д
17 1,114 0,00045 0,189 0,170 0,205 -8,7
18 1,122 . 0,00047 0,202 . 0*130 0,220 -9,2
19 1,129 0*00043 0,214 0,190 0,235 -10,0
20 IД37 0,00051 0,227 0,200 0,250 -10,8
21 ХД45 ■ 0,00053 . 0,240 0,210 0,266 . -11,7
22 1,153 0,00055 0,254 . 0,220 0,282 -12,5
23 1,161 0,00056 0,267 0,220 0,299 -13,9
24 1,168 0,00068 0,280 0,240 0,316 -14,4
25 1,176 0,00060 0,293 0,250 0*333 -15,7
26 ХДВЗ 0,00061 0*308 0*260 0*351 -17,0
27 1,191 0,00062 0,322 0,270 0,369 -18,3
28 1,198 0,00065 0,336 0,280 0,391 -19,6
29 1,206 - 0,350 0,290 0*406 -И  ,6
30 1,2X4 - 0*364 0,300 0,429 -16*5
зг 1,230 - 0,394 0*320 0,470 -14,0
34 1,247 0*424 0,340 0,515 - Я  ,7
36 ■1,264 0,455 0,360 о,5бз: .-8,5
38 1,282 0,488 0/380 0,613 -7,5
40 1,299 0,520 0,400 0,667 -6,0



Приложение 4

ПОКАЗАТЕЛИ ВОДНОГО РАСТВОРА. ПОТАША

Концек- 
трщда 
раство­
ра» %

Плотность 
ре створа 
срн 20бс» 

г/с*3

Температур­
ный коаффа- 
цяент ялот- 
мости

Содержание ОезводноЙ соли, кг Темпера- 
: тура за­
мерзания 
растдора

В I  X
раствора

в I кг 
раствора

в расчете 
на I  д 
воды

2 1,0X6 0,00024 0,02 о , о г 0,02 -0,7

4 1,035 0,00027 0,041 0,04 0,042 -1,3

S 1,С53 0,00030 0,063 0,06 0,064
8 . 1,072 0,00033 0,086 0,08 0*087 -2,8

10 1,09 0,00035 0,109 ОД О ДП -3,6

12 1,11 0,00037 0,133 0,12 0*136
14 1,129 0,00039 0,158 0Д4 0Д63 -5,4

15 1,139 0,0)04 0,171 0*15 0,176 -5,9

16' 1,149 0,00041 0,184 0Д6 0,190 -6,4
17 1,159 0,00042 0,197 о д ? 0,205 -7
18 ХД69 0,00043 0,21 .0,18 0,220 -?,6
19 1,179 0,00043 0,224 0 Д9 0,235 -8,2

20 1,19 0,00044 0,238 0,2 0,25 -8,9
21 1,2 0,00045 0,252 0,21 0,266 -9*6 .
22 1,211 0,00046 0,266 0,22 0,282 -10,3
23 Х#221 0,00046 0,281 0,23 0,299 -11,2
24 1,232 0,00047 0,296 0,24 0,316 - 1 2  Д
25 1,243 0,00048 0,311 0,25 0,333 -13
26 1,254 : 0,00049 0,326 0,26 0,351 ~-14*1
2? 1,265 0,00049 0,341 0,27 0,363 -15 Д
28 1,276. 0,0005 0,357 0,28 0,391 -16,2
29 1,28? 0,0005 0,373 0,29 0,408 - г м
30 1,298 0,00051 0,39 0,3 0,429 -18,7

32 1,321 0,00052 0,423 0,32 0,4? -21,5
34 1,344 0,00053 0,457 0,34 0,515 -24,8
36 1,367 0,00053 0,492 0,36 0,563 -28,5
38 1,39 0,00054 0,526 0,38 0,518 -32,5
40 1,414 0,00055 0,566 0,4 0,667 -36,5
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Држдожение 5

ШКДаАТЕНИ ВДВЮГО РАСТВОРА НИТРАТА Н И Ш .

Концея- Плотность Содержание безводной солл, кг Температура
трацкя 1
раство­
ра, *

раствора 
яра 20$С, 

Т/оыа
'Э I л 

раствора j
в I кг 

раствора
в расчете 
на I л

ъот

замерз&яюз
р а с т р а ,

I 1,005 0,010 0,0X0 0.010 ]
2 ? 1,011 0,020 0,020 о ,о г о  ]

-0,34 - 1,025 . 0,041 ■0,040 0,042 >
в 1,033 0,062 ■ ■ 0,060 0,064 [
В 1,053 0,084 0,084 0,087 J

хо 1,067 0,107 с л о е 0 . I I I  ! -4,7
12 1,062 0,130 0,120 0,150 |
14 .1,097 0,154 ОД40 о,:7б ;
16 ■1,112 0,178 0,160 0,205 t -7,5
Х8 1,127 0,203 0,180 0,235 \
20 1,143 0,229 0,200 0,266 J
23 1,175 0,282 0,240 0,333 )
27 1,208 0,338 0,260 0,408 |

-17,730 1,225 0,368 ■ -0,300 0,460 г
35 1,270 0,445 0,390 0,583 i
40 1,318 0,527 0,400 0.728 j
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ШЗШАТШ ы ш т  HCTB0FA "СШШГ

Kotetvm^ Платность . «Сводкой о м *  кг Температура
\ШтЫШ ' ■ a w -  t .> , - ■ v ш  ' - г 4 ■■ эдмер&аыик

Р&СТДО-
JP*# *

йрк М>С * 
т/т*

»  I i
рк&гмщт

Ш % KI*
■:. раствора . ■

рааЬорл,
■ w  ■>.

1 л д а о д а ОДНО .-0,2

2 i M i tM'Jfti 0*020
4 1,С23 0,042 0*040 -1*8
а 1,039 0,063 0,060 -2,6
8 1,082 о д а 0*080 -3*4

10 1*068 09Ш 0*100 -4*2
12 1,063 ■0,132 0*120 -6,7
14 1*096 о д а 0*140 *7,3
16 1*118 о , ш 0,160 -8,2
18 1*125 о д а 0,180 -9*1
20 1,144 0*228 • 0*200 -10,0
24 1,176 о д а 0*240 -15*3
28 1,208 о д а 0,280 -17,1
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ПрЕЛожешю 7
ш казатш  водасаго ж т в т  лет

Конце ктрвцяя Идотнооть
S S m

г/о«3

Сс^^ж» безводно! сод*, яг
в I л  р м я ж ф а . в X жг раствора

1,027
1,03

10 1,033
II 1*036
12 1,039
14 1,047
16 1,056
18 1,065
20 1,074
25 Х,097
30 1,117
35 1,141
40 1,167
45 1,195
46 , 1,20
47 1,205
48 1,21
49 1,215
50 1,221
51 1,228
52 1,234
53 1,24

о*овг 0,08
о,свз 0,09
о „ т а ОДО
0Д14 0 ,И
0 ,Ш 0,12
0Д46 0,14
о д & 0Д6
0,190 0,18
0*2X5 0,20
0Д74 0,25
0,335 0,30
0,399 0,35
0*466 0,40
0,538 0,45
0,502 0,46
0,566 0,47
0,530 0,48
0,505 0,49
0 ,Ш 0,50
0,625 0,51
0,640 0,52
0,657 0,53



22

Дряложеня* 8;

РАСЧЕТ Ш Ш йСТМ ПРОТЙЁОМОРОЗНОЙ ДОБАВКИ В ВОДНОМ РАОТОРБ : 
■■ В--ЗАВИСИМОСТИ. ОТ. КТО ТШШРАТЗГРЫ ,

Плотность раствора азавискмости оттешературы изменяете** согласи_  
во формуле

d : ■* cLiC " A U - т , . : U )

где dt  -  плотность раствора прж требуемой температуре ;

-  плотность раствора.При 20°С;

А, -  температурный коэффициент плотности;- 

i  -  требуемая температура, °0.

Содержание цротивоыорааной добавки в I  д раствора определяется, по 
формуле ;

т ,
d  Зл (2 ):

где (ти -  содержанте нроттвоморозной добавки в I  л раствора при требу 
мой температуре/, к г ; : .. -

: /п  ̂ ~ содержите добавки в I . л раствора, при 20°С ( . кг,

Й р ж м е р р й & ч е т а. Требуется определять'-содервадве; пота­
ша в I  д раствора при температуре 0°С, если шюткооть его пр »: 0ЙС ' с о с -•. 
таьляет 1,39 г/сыэ*

По приложению 4 .находим, что температурный коэффициент при плотно­
сти раствора. !  >39' г/см3'.. составляет 0 , 0 0 0 5 4 . Подставляя шещиеся:. данные 
В формулу ( I ) ,  предварительно'преобразовав ее, находим» что при 20°С 
этот раствор ш ел бы плотность:

. /:̂ ь ; х ,3 9  + .0.00054,.(0-20) -  1,37.9. ;

В X л раствора с такой плотностью содержится G Д Х Гкг поташа. Тог­
да в I  л раствора с плотностью 1,39 .г/см3 при 0°С. содержится потда^

° ' , 1>.379 =
0,515 кг.
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Приложение 9

РАСЯВГ РАСХОДА РдВСЯШ) И Ю Н Ц Ш да 'О Ш Ш )
водного раствора  нитрита ш * а

Необходимо рассчш гть расход рабочего к жошятрмроведмосго водно­
го  раствори аятрята наград ш  иржготопденвд Т к Строительного рдс^жи­
ра сд-здущего состава:

цемент, к г ............................. . « . 310
песок су Ж0 &, к г .................« . .  1500
песок влажность» S£. кг . . , 1575 
вода, д . . .........................« . . 290

Ддя пр^-отовдегш! строатсдьяого раствора ггпльяэвалм портдат.цвде- 
мент активность» ЬИОО (40 Ш н) ж песок валянс-тъ»  Ь%.

Ианя&ядькая температура растворе »  первые Юсуток твержегад сос­
тавила -12 °С,

Согласно табл. I  ( о « . и . 3 .2 ) иря средне су точно' температуре -Х2°С 
ш расчете ей I  ьг раствора необходимо добавите 3I90-Q&-24 ,В кг безвод- 
кого гатрята натрия. •

С учетом 55-коЯ влажности песка sa 1 к3 растзоа требуется 
290-1575x0,05 «*290-79 -  201 л воды.

Необходимое количество беа водного нитрита а глш  в расчете на I  л 
воды соотавпт: 24.8:201 »  0,125 кг.

Согласно прлдожевназ 3 плотность раствора, оовоящего в I  д воды 
0,123 кг нитрита катрая, рАвва 1,071 г/см8. Нн 1 раствора с теней 
шютноегм) приходятся О, И  7 кг кктрята натрия.

Далее определяем холкчество водного раствор; /абочеS ков д н ттш ш  
(  плотностью 1,071 r /ск8) ,  необходимое нп I  кй рстаорй.:

201 X £ ^ £ 2  в 2 1 1  л .
0,1Г7

П р я м  ь ч а н я е , Коля необходимое к& I  .• -од» осдержакяр нит­
рита цотри.п не совпадает точно о дмшичя приток?як 3, то ре счет а*а~ 
ДУет проводить методом ш терподяда .
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Приложение Ю

П & т  РАСХОДА РАБШКГО И КОЙДКШГРШЮНШ̂ ОГО 
ВОДНОШ РАСТВОРА ACT И ПОТАША

где

К отчество хсяцектрирвваавого раствора определяется по формуле

Р
Ч
д

F - U .
С сЬ

всжзтоъ количество концентрированного раствора добавки, ж;
.зихкичество .цемента, кг;.
‘ходжчеетзао добавил, ?  от масон цемента в пересчете на сухое 
■ зддостэд;

С -  &?ж тъ:рш№  растворе добавки, %; 
ашгйоств раствора добт т *

Шт**:тхш? осрад едать ксядевтрашю и расход водного раствора ЛОТ ж 
цотша а», цржготоиленке I  м8 строительного раствора следующего состава: 

пакент * кг 310
. песок сухой, к г ................ . . « 1500
песок . влажность» 5$£, хг • * .. 1575
вода, я , . * • . , , ................290

Для: григете&яеями строительного’ раствора, использованы портландце­
мент азетжвиостг» W4Q0. (40 Ш а) и песок . влажностью 5?.

Миок&львал телшература раствора в первые 10 суток твердения сос­
тавила

Согласно т&с-лЛ (см „а ,3*2) при среднесуточной температуре -12°С в 
расчет» ш  I  ж3 раствора следует вводить 10? поташа от массы цемента. 
Расход ACT доджее составлять I?  от массы цемента при. плотности раство­
ре 1СУ 1,033 г/см3, и кодавтращщ 10% ( цржяо же яке 7 ) *

Тагхн. расход шниектрированаого раствора ЛСТ на приготовление I  м5 
раствор® ;тастшшт:. ••

Р -  -J-2L3ISL- *  29,04 л*
10 X 1,033

Остаточное водсюодериЕние с учетом воды» введенной в водный раст­
вор ЛСТ, ж: влэдйесст*  песка1 составив: : '

•  S9C~;29,04xI,033-e)tZ575iO,05 *  290-(22+79)s = 189 я.

1аг'Ш  количеств© солш в расчете на I  л веды составит:

й . 1  л . т
169

ss 0,164 кг,

С<а?л®й^--'й^иоа№Ю№ 4' плотность данного водного, раствора поташ 
составит 1,129 г./ом®, В I  ж такого раствора содержится 0,158 кг без­
водного Фгтйаки В-'расчете на I  ж3 строительного раствора при введении 
10?-'пст№№ от ш ъси  цемента количество водного раствора поташа составит:

а= 196,6 л .
0,158
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Hpjuto*ea*e I I

шотность йзшсткоюго тта/ ? шока
и  д о з > ш и к ь г ы  п т а я д а н и я  к  и з б с т м о ю м г  т е с л у

ПЛОГНОСТШ 1400 кг/-

IUojb^CTb, ВлаКНООТ» 3 НдрвСЧвТб'
т, сухое о'/во, %

Ноз4агадан*р пршвдекия 
к ваестковсш' secipr 
лз^остью 1400 кг/к*

I
, . ......... ................

2 __________ 3_____
1500 71,1 0,8
1490 73,2 0,61
1400 75,9 0,83
1470 76,6 0,85
1460 81 0,87
1450 83,6 0,89
ш о 66,6 0,9
иж> 98,5 0,93
1420 92,6 0,95
1410 96 0,97
1400 100 I
1390 105 Х,Ш
1360 108 1,05
1370 I I I 1,08
1360 П 5 IJ J
1350 120 1,14
1340 125 1,17
1330 131 1,21
1320 132 1,25
1310 140 1,29
1300 147 1,33
1290 153 1,38
1280 160 1,43
1270 168 1,48
1260 176 1,54
125СГ 185 х,б
1240 194 I.C7
1230 204 1.74
2220 216 1,62
1210 228 1,9
1200 242 2
IX9Q 259 2.1
П Ш 276 2,22
1X70 295 2,35



2 6

О к о н ч а н и е  п р е д . I I

I  ’ " " г  "  ~ 3

1 1 6 0 3 1 6 2 , 5

1 1 5 0 3 4 0 2 , 6 6

1 1 4 0 3 6 7 2 , 8 6

И З О 3 9 9 3 , 0 8

1 1 2 0 4 3 6 3 , 3 3

I I I 0 4 7 5 3 , 5 4

1 1 0 0 5 2 7 А



Приложение 12

j y P K A Z  К О Н Т Р О Л Я  К А Ч Е С Т В А  С Т Р О И Т Е Л Ь Н О Г О  Р А С Т В О Р А  С  Ш Ш В О Ю Р О З Н У Ш  Д О Б А В К А М И

Дата Место 
отбора отбора  
пробы tE м ао- 
р а с -  |КЕрОВ-
тэс-ра ! ка*

[пробы

Марка ( Марка
г а с - и вид
тзооа цемен­

та

Темпе­
ратура
наруж­
н ого

темпе­
ратура- » 
исход­
ных ма­
те риа­
л о в , °С

пол-в
Д О б й В -  
К?.. %.от мас­су це- 
«ента в j добавки дересче-| те на■ j сухое вещество!

Iдотнесть раствора 
(•:с ареом етру)

[ протпвс- 
! М0003Н0Й'

Г.АТГ_  .Темпе-
А «Ом ‘ п о —г- ’г- з

[раСТВО-
~ Я * ! Р а  ПР «

!экходе
Т* У а ‘ пз см е-

02т е л я , 
сС .

Х арак тери сти к  
строи тельнаго  

раствора

С ое- . 
тав 
рас­
твора

Предел проч­
ности ni>i< 
сяатвд

суток  ’

• П р и л о ж е н и е  1 3

ш ? ш  испытаний  ко н тро льн ы х  о б разц о в

Вид
о б -
таз-

Марки­
ровка
обр аз-

№ т

Дата

изго ­
тов­
ления

испы­
тания

Воз­ Номер Разме­ Объем,
д аст , образ­ ры, см см?
сут ­ ца
ки

М асса,S О бъем -(Д ло- Разру­ Предел прочнос­
г  { ная j;щаяь. шающая ти при сжатии.

i м ^сса ,
! г/см 3 см^ н а гр уз- :■...' Ю а •. V.

ха , кто о б р а з -  | ср ед - ' 
па | ний
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Приложение 14

КАЧЕСТВЕШ-Vtii:) И К О Ж  SOT№й\Ж  МЕТОДЫ ОПРЕ&ХБНИй НАЛИЧИЯ
ПРОТКЮМОРОаЧЫХ ДОБАВОК Б СТРОКГКЛЫШ РАСТВОРЕ:

Качественный метол оф?делекмя-наличия нитрита натрия

Наличие нитрита натрия в нес хватившемся и затвердевшей растворе 
следует определять реактивом А (хв ^ к д а о д ш , растворенной б серной кис­
лоте ) иди реактивом Б (нафтила*ан, растворенный б 28^-ноЙ уксусной кис­
л о т е ).

Для приготовления реактиве а з чистую стеклянную посуду необходимо 
засыпать одгзгу весовую часть'д^^ж аломияа и залить двумя весовым», частя­
ми концентрированней (неразбавленной) технической серной ки сло ту . Смесь 
следует перемешивать стеклянной галочкой в течение 10-15 мин до полного 
растворашвш дифениламина.

Для приготовления реактива Б. в чистую стеклянную посуду необходимо 
завить 250 г  воды» влить 100 г  &£-ноЙ уксусной кислоты и засыпать 5 г  
нбфтадамюш.

Приготовленные для прои зБодятве иного яепольз она кия реактивы следу­
ет расфасовать в похздтиленььь*: бутылочки вместимостью 50-100 мл. При 
отсутствии полисткленовой посуды можно использовать стеклянные пузырьки 
с проокой, не допускающей схралапанив реактивов.

Реактивы необходимо х ра н и ть  в темном помещений. Бутылочки и пузырь­
ки с реактивами, используемые в производстве, следует хранить и перево­
зить в специальных футлярах, а а? э карманах одежда, так как хлопчатобу­
мажные at другие ткани разъедаются реактивами.

Для определения наличия вшггата натрия на поверхность раствора пи­
петкой следует нанести 1-2 каахх реактива, не касаясь образца концом 
пипетки. Поверхность затвердевало  раотвора перед нанесением реактива 
необходимо .очистить на глубкяу 2-^ мм. По изменению цвета реактива 
(т а б л Л )  определить наличие янтргга'натрия в строительном растворе.

Таблица I
Цвет

Добавка нитрита 
натрия, % от 
массы цемента в 
пересчета яа 
сухос_ вещество

...~ " О ~

реактива в завиглмости от количества 
нитрита натрия

Ытт Ь

Цвет реактива т  несхватив- 
иемся растворе

Реактив А Реактив Б

Цвет реактива на схватив­
шемся растворе

Реактив А Реактив Б

Желтый, пере­
ходящий через 
1-2 мин в зе­
леный
Синий, пере- 
ходящий через 
1*2 мин в з е ­
леный

От Ь до 10 Темно-синий

Бесцветный Желтый, пере- Бледно- 
ходящий в розовый

Розовый

Бордовый

светло-серый

Синий Бордовый
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Определение процентного содержания нитрита натрия

Р е а к т и в ы  я р а с т в о р а :  калий марганце во кис днй во 
ГОСТ 20490-75 -  титровашшй ОД н. раствор; натрий серноват ас токяслйй 
(тиосульфат натрия) по СТ GOB 223-7 5 -  тнтрогкшный ОД н.раствор; кис­
лота серная по ГОСТ 4204-77 -  раствор 1 :6 ; каика йодистый по 
ГОСТ 4232-74; крахмал растворимый по ГОСТ 10103-76 -  0»2%-шй водный 
раствор; веда дистиллированная.

П о д г о т о в к а  п р о б ы .  Пробу раствора (около 100 г )  тща­
тельно растирают в ступке, затем квартуют несколько раз и усредненную 
навеску (около 10 г )  высушивают при температуре Ю5°С до постоянной 
массы.

Затем'берут'Тонную навеску на аналитических весах (около 3 г )  к . 
приготавливают водную вытяжку.'/Водная вытяжка дает представление о во- 
дорвет воршых компонентах анализируемого мято риала.

Хлл определений нитритов применяют объемный метод, основанный mi 
окиеяеьжя- № д-ионов титрованным раствором перманганата кадзя. Перман­
ганат калия вводят г избытке, который идет на окисдонке йодистого катило 
Содержание нитритов оценивают По-количеству титрованного раствора; тио­
сульфата, израсходованного на титрование йода, - выделявшегося в результа­
те »заю*едеЯст»пя марганцовокислого калия с Йодистым калием.

Х о д  а н а л и з а .  Точную навеску пробы переносят г* мерку» кол­
бу вместимостью 500 мл, заливают дистиллиротнной» водой до половины кол­
бы, тщательно перемешивают в течение 20-30 мин., затем доводят дистиллк- 
ровакией в-одой до метки к перемешивают.

В коническую колбу с притертой пробкой наливают 50 мл раствора пер­
манганата калия, прибавляют 5 мл раствора серной кислоты к 25 мл отфиль­
трованного анализируемого раствора.

Колбу закрывают пробкой.и оставляют на 15 мин, изредка взбалтывая 
содержимое. За*£бм в колбу помещают 2 г  Йодистого -калия, содержимое кол­
бы перемеривают и титруют раствором тиосульфата натрия до слабо-желтого 
окрашивания. Затем приливают 2 мл .раствора крахмала и титруют-до обес­
цвечивания раствора.

Одновременно титруют 25 мл воды, в которую вводят все реактивы в 
той же последовательности* что и в .анализируемый раствор ("глухой " опыт)

Количество NG. (%) выннсляют со формуле 

щ -  l 'L L ia i0 .Q 0 2 2 _ J L 5 Q Q  х 1Ш ,

где 1/с -  объем ш^адиэируемого раствора, взятого на титрование, мд;
Сг -  объем 0,1 н.ряствсра тиосульфата натрия, израсходованного в 

"глухом опыте, мл;
1Г -  объем 0 ,1  н,раствора тиосульфата натрия,.израсходованного на 

титрование пробы, мл;

0,0023 -  "количество ионов, соответствующее I  мл 0.1 я. раствора тиссуль- 
• фата яатряя* г ;  . . '

О -  навеска анализируемой' пробы, г .
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Зка, ..поцеатное содермаиие Л ^ - to  нов, можно определить количество 
введенного» раствор нитрита натрия,

Д р л е р  р а с ч е т а .  П одп ол о>:лм, что найденное количество 
ЫС\ -ионе доставляет 1,5$.

Проузодям расчет содержания нитрита натрия Ц )  в строительном ра.» 
створе;

ыолетлярпая масса-М* Л#*-- 69 у < е
содеглнае N0Z в молекуле -  46 у .е .

/'Йсотедйем npo&bpv&x> 69 у .е .  ; -  -46 у* е.
X -  ■ 1,5$

х ,  S l x J L S  = 2,255?.
46

Сяегсательво» содержание нитрита натрия в строительном растворе -
2*25$,

Длл сределения процентного содержания нитрита натрия в строитель­
ной смесг'еоОходимо в каждом конкретном случае найти соотношение (К ) 
.объемно*, носы всей смесь и массы цемента. Затем* умножая процентное 
содержала нитрита натрия в строительной смеси на найденный ко гр ад и ен т  
(К ) ,  полу чем процентное содержание нитрита натрия в пересчете на коли­
чество гзщента.

В наем примере: 2 ,25$  х К  -  содержание нитрита натрия в пересчете 
на ходив с т о  цемента в строительной смеси.

Определение процентного содержания поташа

В г о т о в к а п р о б ы .  Пробу раствора (около 100 г )  тща­
тельно ратирают »  ступке, затем квартуют несколько раз и усредненную 
навеску ;г.сло 10 г )  высушивают при температуре Ю5°С до постоянной 

масон.
Зате на аналитических весах берут точную навеску (около  5 г ) ,  за­

ливают е:20~кратяым количеством дистиллированной воды, перемешивают в 
течение 2-30 мин ж сутки выдерживают, перемешивав время от времени. 
Водная взчжка дает представление о водорастворимых компонентах анали- 
эируемсг материала.

П р и н ц и п  м е т о д а .  Содержание щелочных металлов определя­
ют с помсью пламенного фотометра любой марки. Основой пяамеэдо-фото- 
метркчегдго метода является непосредственное измерение интенсивности 
спектрвЕльсго излучения элементов акапизируемых растворов, вводимых в 
пламя ка*-з источник возбуждения. Фотометрические измерения величины 
излучена. ■ *ле«еитов, термически возбуждаемых в пламени, позволяют коли­
честве нн пределагь их содержание в анализируемых растворах.



з г

Р  е  а  к i  . о  и: тлШ  с ер н ок и слы й , ж . « и ;  т и п о в о й  р а тэо р  ж аиш  

(р а с т в о р  А ) »  содерж ащ ий 2 г  ISgO в  I  г  ( 3 , 7  г  р аетволю т д и с т и л л и ­

рованной  в одой  в в ер н о й  к о л б е  вм ести м остью  I  л ) .

Х о д  а н а л и з а .  Сначала с поведаю пламенного стсметра фото- 
метрируют с е р ю  в талонных растворов с яавеотный содерзкш&в ^ 0 .  Для 
этого  в 5 колб вместимостью I  л  кажааакт раствор А (ксяччетэо указано 
в табл Л )  и добавляет дистиллированную воду до метки. застворн фо­
том етркру ют й га основании полученных данных строят калясовонгша гра­
фик ; по осй абсцисс ©тхладнвэю* содержание К^О (м г/ s ) ,  •*> .о о с »  орди­
нат -  показания стрелки гальванометра,

ю л  am  2

Состав эталонных растворов,
■применяемых при п о стр оен и и  к а л и б р о в о ч н о го  гр&и&а

ьомер
эталонного'
раствор**

Содержание 
К^О, кг/л

Количеств., 
раствооа i 

мл

1 ■ 200 100
2 160 ■ 75
3 100 50
4 50 25

20 10

Для определен ж  содержания К^0 в анализируемо* растмзе в стакан 
вместимость» 50 мд ша&вавт приготовленную пробу (водд7>. атяжку) » оп­
ределяют кодкчество склок калия в соответствий с инструкций к прибору. 

Кодкчесъво Кг,0 (? ) вычисляют по формуле
Ъг 0 $ - f - х  Ю ~\

где С -  к о ли ч ес т в  К^О, определенное по калибров от ному гефйжу, мг/л;
V -  общрй обдай анализируемого раствора, мл;
Гт - навеска пробы, г.
Зная процентное содержание ^ 0 *  можно определить колчесгво введен­

ного в раствор погаже.
П р и м е р  р а с ч е т а .  Предположим, что найдемоо количество 

К̂ О составляет 2%, Находим ,• какой процент составляет 2ГГ ..молекуле К̂ О: 
молекулярная масса К̂ О - 94 у .е . ; 
содержание 2К* в молекуле К̂ О - 78 у .е .
Составляем пропорнде: 94 у .е . -  78 у .е ,

2% -  X

х „  2 Ш .  «  i . e e j t .
94
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Производим расчет содержания поташа в строительно* растворе:
максимадьяая касса К̂ ОО  ̂ -  138 у ,в . ;
содержание 2К4 в молекуле поташа -  78 у . е . ,  жди 1,66/6.

Составляем npoaopsto: ?Ь у .е *  -  1,66$
138 у *е . -  I

X *  „  2,9% .
78

Следовательно, содержание поташ в строительном растворе равно 2,9^.
Для определения процентного содержанки потаила в пересчете ма коли­

чество цемента в строительном растворе необходимо в каждом конкретном 
случае найти соотношение (К ) объемной'массы всей смеси к массе цемента,

Затем, умножая процентное содержание поташ в строительном растворе 
на найденный ксоф£жшент (К ) ,  подучаем процентное содержание поташа в 
пересчете на количество tie^eata.

В вавек примере:2,9# X К -  содержание поташа в пересчете на количе­
ство цемента в строительном растворе.
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Прхляеняе lb
ЖУРНАЛ ВЫДАЧИ ПРОТИВОЮРОЗЕЮЙ ДОБАВКИ

Л Наименование протиьо- 
морозной добавки

Коли­
честв
во

Полу­
чатель
( долж­

Дата
вадачп
ДООКВ"

"0 ТОИОДвО-? 
тх cfittcr- 
шх tmsya-

Роспись 
шдазме- 
го до­

ность . IOt реадед; ; . 
Роспиь rtp—

бавку

дуаатад ■
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Приложение 16

явэдэтш хд ов  МЕТОДЫ КОНТРОЛЯ КАЧЕСТВА 
РАСТВОРА С ПРОТИВОМОРОЗНЫМИ ДОБАВКАМИ
№  ш о ш т т м т  ш вов и  с ты к о в

Ультразвуковом м е т ч е *  мпкнп ковтрсаировать вое квы товдшой не 
левее 20 т *

Для контроля необходимо изготовить датчики с дьезоздементами ив 
керамики ЦТС сечением 21x31 мм, позволяющие работать при отрицательной 
температуре дружного воздуха* Датчики закрепляются в специальна дер­
жателе ждя д ов«рхностноге■ нрсящ ч ш т ш  .с постоянной базой 78 ш .

Ирг положительно-й тттръг$р<; кару у. ног о воздуха поверхность та. 
необходимо зачистить вахдачнык камнем для хорошего афотического кон­
такта, на поверхность датчиков нанести слой смазки (вазелин иди соли­
дол ) ш , передвигая их по поверхности вша,, следует снимать отсче­
та времен» прохождения у^трцзвукозого '.импу^оа через растворена од­
ном жве необходимо сделать не менее ХО замеров, из которых отбросить 
как случайные показатели, отличающиеся от среднего значения более чем 
в& 3 микросекунды,

Производя работы бсспрогрейнш методом при отрицательной темпера­
туре наружного воздуха (д о  -2 5 °С ), раствор в шве непосредственно перед 
замером необходимо предварительно отогреть в течение 420-480 с с помо- 
щт *лшжущего* алам-ей» паяльной лампы* оттаивая 50-60 см шва за один 
Прием*

Температуру раствора н  аше следует контролировать полупроводнико­
вым термометром <ШЬ2А (Урггршетройнжиттроект). Заыеры необходимо произ­
водить ламь тогда, когда термометр будет показывать устойчивую положи^ 
тельную температуру (до  6°СК
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Пркдожеяяе Г7

УСТАНОВКА ДЛЯ ПРИГОТОШЗШЯ ВОДНОГО РАСТВОРА 
ШРОТИВОМОГОЗНЫХ ДОБАВОК

Общие предпосылки 
для конструирования установки

Установка для приготовления водного раствора кротквсморознкх до- 
б&гск может-быть выполнена по двум схемам дозирования -  концентржро- 
ванных :растворов или растворов рабочей концентрации,

В первой схеме концентрированный водный раствор добавки, отдозк- 
рованный, в нужном количестве, подается сначала в дозатор воды, а затем 
вместе с водой затворевия -  в растворосмеситель* Для растворных узлов, 
жзготовдядажх в течение смены несколько марок строительного раствора, 
применима только эта схема.

Вс второй схеме добавка разводится водой, получается раствор тре­
буемой .рабочей концентрации, служащий жидкость» з&твореыш, которая 
дозируется в растворосмеожтедь. Данная схема может быть рекомендована 
для растворных узлов, изготовляющих в течение смены одну' марку раствора.

Установка должна содержать емкости для растворения добавки, преду­
сматривающие перемешивание водного раствора (механическое, путек в о зд ух  
него б яр йотирования иле непрерывной циркуляции с помощью насоса) до 
полного растворения добавки.

Установка должна предусматривать подогрев воды до требуакой темпе­
ратуры. Подогрев веды может производиться или в скоростном бойлере, жэ 
которого горячая вода подается в емкооть растворения добавки, где дово­
дится до нужной температуры разбавлением холодной водой, иди с помощь» 
паровых (влектричееккх) нагревателей непосредственно в емкости для пе­
реметывания водного раствора добавки.

Приготовленный раствор насосами должен перекачиваться в расходную 
емкооть, нз которой производится дозирование водного раствора.

Установка должна предусматривать возможность быстрого ж без опас­
ного определения плотности и температуры водного раствора*

Пример технологической схемы установки 
.для приготовления водного растворе поташ и ЛОТ

Принципиальная технологическая схема (см ,рис.) приготовления вод­
ного раствора кротявомороэных добавок в введения их в растворную смесь 
предусматривает растворение добавок, в частности ЛОТ к поташа, в раз­
ных емкостях*
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П о *»*  со склада I  подают в емкость 5„ оборудовавши с ас темой тру­
бопроводов для перемвЕгячякй сжагт воздухом к подогрева воды до пуж~ 
ной температуры (с  точностью 2 °С ) с помощью паровых регистров. Темпе­
ратуру измеряет датчиками 6.

1СТ со склада 2 зимой подают сначала в емкость 3 для подогрева до­
бавка, вате» »  емкость 4, & летом -  непосредственно в емкость 4, обору­
дованную аналогияао емкости 5.

В емкостях 4 I  5 добавкк разводят до требуемой идеткости водного 
раствора после полного растворе шея добавок путем добавления воды тли 
добавкк.

Водные растворы ш  емкостей 4 к 5 подают в соответствующие рас­
ходные емкости 7 я 8, каждая ив которых долина обеспечивать не менее 
чем 4-часовую бесперебойную работу растворосыесжтехей.

Из расходных емкостей ? в 8 растворы повнюекной концентршщи че­
рез жидкостные-донаторы 9 ж Ю подают в дозатор воды I I .  Вода в доза­
тор воды подеется из расчета подучеявя в нем водного раствора рабочей 
концентр&шш, который s&xe&i поступает в растворосмеситель 12.
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